

即將告別的2017，中國男足雖然無緣俄羅斯世界盃，但在15年來的第一次12強賽上，為衝擊出線權的一線希望拚到最後一秒，最終距離附加賽資格只差一分，這個進步為中國足球收穫了信心和希望，也鼓舞和提醒着管理者和從業者，要正視差距，更要遵循規律，不打折扣地將總體方案落實到底。

# 拚出希望 更要遵循規律

# 中國足球這一年

這一年的中國足球，最牽掛人心的依然是國足。還記得9月5日的多哈之夜嗎？從落後到逆轉的國家隊拚出了尊嚴，將希望的火種延續到最後一秒，成為整個12強賽的縮影。

從高洪波臨危率隊捅破12強賽的「窗戶紙」，再到納比接手後從1個積分到12分，國足每一場的頑強「續命」，都讓國家隊不斷接近距離世界盃大門最近的台階。

國家隊在進步，少不了職業聯賽的歷練。無論是亞冠淘汰賽瀟灑迴腸的「中超打吡」，還是足協盃決賽的「申超打吡」，都代表了中國職業足球最高水準。

### 要正視差距 忌急功近利

最好的國腳、大牌外援、世界名帥，靠的是大量資本的投入，它支撐起了中超聯賽的繁榮，為中國足球作出了走出低谷的貢獻，但也讓人看到職業俱樂部上限——未來的競爭，特別是與亞洲足球強國的比較，聯賽核心競爭力的提升，還是要靠本土球員的技戰術水準，而這代表了中國足球要正視的差距。

重視青訓是追趕差距的唯一途徑，中國足球為此做了不少工作——推動地方足球的青訓中心建設，夯實賽會制為聯賽制的「青超聯賽」基礎，在歐洲的第一個青訓中心落戶布拉格，教練員、裁判員的培訓規模正在加大，強制俱樂部建設青訓梯隊的「准入門檻」也即將推出。

進步和努力固然令人欣慰，但差距和外界擔心可能出現的急功近利，還是要引起重視。

為了備戰東京奧運會，男足適齡選

拔隊不得不「嫁接」國外聯賽歷練，項目雖因場外因素中斷，但也反映出球員即便到了U20這個年齡段，國內青訓體系和水準，還是無法滿足他們的成長。

我們的青訓還有哪些難點需要攻堅？記者今年通過調研發現，五大難點影響着青訓品質和足球人口——競賽體系沒有「自下而上」的支撐，「一套人馬、多個身份」的俱樂部梯隊仍需完善，青訓補償機制難落實和經紀人「搶人」破壞秩序，培訓機構素質不一導致青訓水準下降，體育和教育有待深度融合以避免資源浪費。

### 展望2018 須耐心與執行力

這五大難點都需要久久為功的恒心，以及遵循項目規律和「功成不必在我」的政策延續性，也考驗着管理者和從業者的耐心和智慧。

回顧這一年不能忘了中國女足。姑娘們雖經歷了10年來六度換帥的考驗，並要適應備戰奧運會「雙軌並行」的新模式，但還是在少有人關注的環境下，在年終的東亞盃上，踢出了堪比男足水準的「蠟子擺尾」和半場吊射，收穫了中國足球在今年的最後一場勝利。

展望2018，中國足球依然需要耐心和執行力。只要管理者和從業者沿着中長期發展規劃的脈絡，扎實推進總體方案的落實，遵循足球運動的規律，相信中國足球，未來總有走向世界的那一天。

■新華社



亞冠淘汰賽瀟灑迴腸的「中超打吡」。新華社



中國女足姑娘們(中)經歷了10年來六度換帥的考驗。新華社



為了備戰東京奧運會，男足適齡選拔隊不得不「嫁接」國外聯賽歷練。法新社

這一年的中國足球，最牽掛人心的依然是國足。路透社

## 中資蒙牛成世盃贊助商

香港文匯報訊(記者 江鑫嫻 北京報道)國際足協(FIFA)和蒙牛集團昨日在北京聯合宣佈，蒙牛正式成為2018年世界盃全球官方贊助商。據悉，預計全球30億人將通過不同途徑觀看明年的世界盃比賽。蒙牛方面透露，將投入20億元人民幣用於賽事營銷，還將邀請幸運消費者前往俄羅斯觀賽。FIFA會長恩法天奴發來祝賀視頻表示，FIFA致力於在全世界推廣和發展足球運動，是次合作將有利於在中國更好地推廣足球。

據介紹，將於明年6月14日到7月15日在俄羅斯舉辦的世界盃足球賽，有32支頂級球隊參賽。美斯、C朗、尼馬等國際巨星攜手亮相，200餘個國家和地區、超過30億觀眾將通過各種渠道觀看比賽。

蒙牛集團CEO盧敏放表示，對於蒙牛而言，成為國際足協世界盃全球贊助商，是一次走向世界的商業機遇，更是向全球展現中國乳業的重要機會。蒙牛願意與國內外各有關機構密切合作，盡己所能推動中國足球事業發展，幫助更多中國青少年、特別是貧困地區青少年享受足球樂趣，讓積極向上的足球文化成為國人實現中國夢的正能量。

## 杯全球官方贊



蒙牛正式成為2018年世界盃全球官方贊助商。香港文匯報記者江鑫嫻攝



蒙牛將邀請幸運消費者前往俄羅斯觀看世界盃。香港文匯報記者江鑫嫻攝

### 短訊

#### 踢對手頭部 哈達迪停賽5場

據CBA公司昨日發佈的公告，日前在CBA聯賽常規賽第十八輪四川與浙江的比賽中，四川隊中的伊朗中鋒哈達迪在一次搶球倒地之後用腳踢對手張永鵬的頭部，當時被裁判員判罰違例犯規。經CBA公司賽後認定，哈達迪的這種行為嚴重違反體育道德，並且違反了聯賽相關規定，並處以停賽5場，罰款5萬元的處罰。至於該仗面對排名倒數第二的四川，浙江在首節便取得了22分的領先，最終在主场以142:112大勝四川，終結三連敗的同時也送給曾經的總冠軍十連敗。



四川球員哈達迪在比賽中。新華社

#### 孫楊丁寧膺中國勞倫斯最佳

中國十佳勞倫斯頒獎典禮昨日在北京舉行，游泳小將李冰潔獲最佳新人獎，女子高爾夫運動員馮珊珊獲得最佳突破獎，游泳名將孫楊膺年度最佳男運動員獎，至於年度最佳女運動員獎就由乒乓球手丁寧獲得，最佳組合獎由雙人花滑組合隋文靜與韓聰奪得。■香港文匯報記者 梁啟剛

#### 香港東方ABL開季七連勝

爭取衛冕東南亞職業籃球聯賽(ABL)的香港東方昨日於修頓室內場迎戰最強對手新加坡騰飛之獅，最終以82:79擊敗對手，開季七連勝。■香港文匯報記者 梁啟剛

## 奧運帆船冠軍徐莉佳 征戰東京奧運信念堅定



徐莉佳受聘為中國航海博物館公益形象大使。中新社

離開公眾視線很久的徐莉佳日前現身中國航海博物館，受聘為中國航海博物館公益形象大使。接受中新社記者專訪時，徐莉佳表示，征戰東京奧運會是她一直以來非常堅定的信念。

徐莉佳並不是一位先天條件極佳的運動員，天生右耳聽力有缺陷，左眼視力受損，幾近失明，但她憑藉後天的努力，戰功赫赫。2001、2002連續兩年奪取世錦賽OP級帆船比賽女子冠軍；2008年摘得北京奧運會帆船激光雷迪爾級銅牌；2012年在倫敦奧運

會帆船激光雷迪爾級女子單人賽中獲得金牌，這也是中國帆船史上在雷迪爾級中的首枚奧運金牌。

然而2016年的里約奧運會，徐莉佳因有傷在身，最終總成績位居第18位，無緣獎牌爭奪。徐莉佳說：「里約奧運會後，我就全身心在康復訓練上，希望能儘快把身體恢復好，因為我的目光和目標都緊緊放在東京奧運會上。」一開始的保守治療效果不太理想，於是徐莉佳今年夏天在肩鎖關節做了兩次手術，目前的康復過程還算順利。■中新社



昨日，香港亞洲鳳凰車隊在香港舉行新聞發佈會，公佈將會征戰2018年1月在杜拜舉行的24小時耐力賽；一眾車手方駿宇、歐陽若曦、關兆昌、李英健、唐偉楓(由右至左)在新聞發佈會上合影。新華社